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Анотація. У статті розглянуто сутність та теоретичні підходи до організаційно-економічних методів 

управління конкурентоспроможністю підприємств оптової торгівлі. Обґрунтована ефективна система ма-

теріального стимулювання на підприємстві оптової торгівлі. Викладена принципова блок-схема підтримки 
управління конкурентоспроможністю. Визначено чинники впливу на конкурентоздатність оптового підпри-

ємства, розглянуто основні види адаптацій підприємства на ринку оптової торгівлі, сформульовано схему 
адаптації підприємства до умов ринку, відображено організаційно-економічні методи підтримки конкурен-

тоздатності оптового підприємства, рекомендовано проводити бальну оцінку конкурентоздатності за ос-

новними критеріями, які її визначають, досліджено організаційно-економічний механізм управління конкурен-
тоспроможністю, запропоновано стратегії конкурентоспроможності підприємства оптової торгівлі.  
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Abstract. The article considers the essence and theoretical approaches to organizational and economic 

methods of management of competitiveness of wholesale enterprises. The efficient system of financial incentives in 
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conditions is proposed, the organizational and economic methods of competitiveness support of wholesale 
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tiveness for wholesale enterprise are proposed. 
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Постановка проблеми. Складні процеси ре-

формування економічних відносин і розвиток но-

вих ринкових умов господарювання, що відбува-

ються в нашій країні, супроводжуються значним 

посиленням конкуренції на ринку товарів та послуг. 

Загальновідомо, що конкуренція – процес уп-

равління суб'єктом своїми конкурентними перева-

гами для досягнення своїх цілей у боротьбі з кон-

курентами за задоволення об'єктивних і суб'єктив-

них потреб у межах законодавства або в природних 

умовах [4, с. 222]. У той же час ринкова конку-

ренція - це боротьба підприємств за обмежений 

обсяг платоспроможного попиту з боку споживачів, 

що ведеться на доступному їм сегменті ринку [5].  

Зіткнення інтересів суб’єктів ринку в боротьбі 

за отримання прибутку - природний процес у кон-

курентному середовищі. У сучасній конкурентній 

боротьбі при всій її масштабності, динамізмі й 

гостроті виграє той, хто аналізує і бореться за свої 

конкурентні позиції. Встановлення об'єктивного 

становища підприємства на ринку, визначення його 

конкурентних переваг і виявлення слабких сторін 

діяльності дозволяє забезпечити високий ступінь 

підготовки і прийняття управлінських рішень, нап-

равлених на підвищення стійкості підприємства у 

ринковому середовищі. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-

ретичні та практичні аспекти економічної сутності 

оптової торгівлі, розвитку підприємств оптової 

торгівлі знайшли своє відображення у працях ба-

гатьох вітчизняних та закордонних науковців, серед 

яких: В. В. Апопій, Л. В. Балабанова, О. А. Бринді-

на, А. В. Войчак, С. С. Гаркавенко, В. Г. Герасим-

чук, В. Я. Кардаш, А. І. Кредисов, О. М. Мозговий, 

Н. Б. Ткаченко, Л. В. Балабанова, Н. О. Голошубов, 

А. А. Мазаракі, В. М. Торопков, Дж. Андерсен, Дж. На-

рус, Ф. Котлер, Г. Армстронг, П. Дойль, М. Мак-До-

нальд та Г. Черчилль. Що стосується організаційно-

економічного механізму управління конкуренто-

спроможністю підприємств оптової торгівлі, то їх 

практично немає. Отже, рівень теоретичної розроб-

леності цієї важливої теми, яка б ураховувала особ-

ливості економіки України і специфіку такої сфери 

діяльності, як оптова торгівля, ще недостатній. 

Практика показує, що потрібні глибокі наукові дос-

лідження з питань оптових підприємств, перш за 

все формування, в нових умовах господарювання. 

 

Постановка завдання. Визначення сили впли-

ву динамічного зовнішнього середовища на діяль-

ність підприємства, умов конкуренції й важко пе-

редбачуваної поведінки конкурентів необхідно під-

приємству насамперед для того, щоб: 

➢ визначити ступінь своєї адаптації до дії зовніш-

ніх і внутрішніх чинників ринкового середовища; 

➢ виявити свої конкурентні переваги і недоліки 

перед конкурентами; 

➢ оцінити рівень своєї конкурентоздатності; 

➢ розробити комплекси організаційно-еконо-

мічних, технічних і технологічних заходів, направ-

лених на її підвищення; 

➢ розробити різні сценарії розвитку ринкового 

середовища й ефективні конкурентоздатні стратегії 

свого розвитку в цьому середовищі. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Кон-

куренція як основоположна характеристика ринку 

має значний вплив на господарську діяльність під-

приємства, примушує його прагнути переваги над 

конкурентами, отже, володіти конкурентоздатністю. 

Вивчення споживачів і конкурентів, а також 

умов конкуренції дозволяє підприємству визначити 

його переваги і недоліки перед конкурентами, ви-

робити успішні конкурентні стратегії й підтримати 

конкурентні переваги. Підприємство повинно знати 

ступінь своєї конкурентоздатності по відношенню 

до інших суб'єктів даного ринку, оскільки високий 

ступінь конкурентоздатності є гарантом отримання 

високих економічних показників у ринкових умо-

вах, і мати стратегічну ціль досягнення такого її 

рівня, який допоміг би йому виживати в умовах 

жорсткої конкурентної боротьби. 

В економічній теорії поняттю конкурентоздат-

ності підприємства дано безліч визначень, кожне з 

яких охоплює ту або іншу його сторону. На нашу 

думку, в умовах вітчизняної економіки цей термін 

найточніше відображає наступне визначення: “кон-

курентоздатність підприємства - комплексна порів-

няльна характеристика, ступінь переваг сукупності 

оціночних показників діяльності підприємства, які 

визначають його успіх на певному ринку за певний 

проміжок часу, відносно сукупності показників 

конкурентів” [6, с. 54]. 

Конкурентоздатність оптового підприємства пе-

редбачає його здатність здійснювати ефективний 

економічний контакт із постачальниками, спожи-

вачами і конкурентами. 

Взаємодія з постачальниками і споживачами 

здійснюється через купівлю-продаж товару, взаємо-

дія з партнерами - через торгівлю послугами, на-

решті, взаємодія з конкурентами - через систему 

поточних і перспективних організаційних заходів, 

направлених на реалізацію активності підприємства 

у конкурентному середовищі [2, c. 240]. 

Конкурентоздатність підприємства виявляється в 

кожний момент, у кожному епізоді його діяльності. 

Рівень конкурентоздатності оптових торговель-

них підприємств за умов реалізації однакових за кон-

курентоспроможністю товарів залежить від дії сукуп-

ності економічних чинників, які впливають на фор-

мування результатів діяльності підприємств. На на-

шу думку, всю сукупність чинників, що визначають 

відношення споживачів до самих оптових підприєм-

ств і його товарів та послуг, слід розділити на внут-

рішні й зовнішні по відношенню до нього [9, c. 55]. 

Конкурентоздатність підприємства є складною 

економічною категорією, якій, на нашу думку, при-

таманні три основні її характеристики.  

Це, по-перше, адаптивність підприємства до змін 

навколишнього середовища; по-друге, конкурентні 

переваги в межах комплексу маркетингу; по-третє, 

результати економічної діяльності (щодо конкурен-

тів). Виходячи з цього, до конкурентоздатності під-

приємства потрібно ставитися як до багатовимірної 

концепції і для її вимірювання необхідно викорис-

товувати спеціальні змінні адаптивності, конку-

рентних переваг і результатів економічної діяльно-

сті. З викладеного випливає, що один із важливих 

напрямів управління конкурентоспроможністю під-

приємства полягає у розробці методів підвищення 

його конкурентних переваг і адаптаційних власти-

востей [4, c. 165]. 

При аналізі й оцінці конкурентоздатності необ-

хідно враховувати, що адаптивна і конкурентні пе-

реваги - це лише потенційна сторона конкуренто-

здатності підприємства, яка при певних обставинах 

може бути і не реалізована. В той же час тільки ре-

зультати економічної діяльності дають безпосеред-

нє віддзеркалення реальних досягнень у галузі за-

безпечення конкурентоздатності, і тому вони по-

винні бути використані як її вимірники [3, с. 156]. 

На практиці адаптація підприємства до дії зов-

нішнього середовища можлива на основі створення 

організаційно-економічної системи адаптації з по-

дальшою оцінкою конкурентоздатності, що дозво-

ляє прийняти рішення щодо конкурентного стано-

вища підприємства на ринках збуту і розробити 

маркетингові стратегії на перспективу (рис. 1). 
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Адаптація підприємства до умов ринку направ-

лена на підвищення конкурентоздатності підпри-

ємства і вимагає розроблення відповідної стратегії. 

В економічній науці й практиці дана проблема ду-

же багатопланова [7]. Це вимагає системно-цільо-

вого підходу, який сконцентрований, зокрема, на 

розробці аналітичних методів дослідження конку-

рентоздатності й організаційно-економічних мето-

дів, що становлять єдиний організаційно-економіч-

ний механізм (ОЕМ) підтримки управління конку-

рентоспроможністю підприємства, тобто ОЕМ об'єд-

нує управлінські, технічні й технологічні заходи 

щодо підвищення конкурентоздатності підприємс-

тва [5, c. 95]. 

 

 

Рис. 1. Схема процесу адаптації підприємства до умов ринку 
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Системним вважається такий підхід, при якому 

всі зв'язки, елементи, функції й проблеми управлін-

ня розглядаються у вигляді єдиного цілого. Виді-

лення систем здійснюється на основі п'яти основ-

них чинників, згідно з якими система: володіє за-

гальною метою; складається з взаємозв'язаних еле-

ментів, які створюють її внутрішню структуру; має 

разом із внутрішніми елементами зовнішнє оточен-

ня, які обумовлюють її обмеження; володіє певни-

ми ресурсами, що забезпечують її функціонування; 

очолюється управляючим центром, який забезпечує 

її рух до наміченої цілі [6, с. 107]. 

Успіх організаційно-економічного механізму уп-

равління конкурентоспроможністю підприємства 

залежить від його початкового стану, його функ-

ціональної й структурної організації. ОЕМ повинен 

функціонувати як програмно-цільова структура уп-

равління, яка функціонує по типу управління за 

проектом, тобто володіти повноваженнями по конт-

ролю і забезпеченню реалізації, мати ресурсне за-

безпечення для виконання своїх дій - фінансові, 

матеріально-технічні й людські виробничі ресурси. 

ОЕМ повинен мати такі повноваження, які дозво-

ляли б йому ефективно впливати на організацію 

всіх матеріально-фінансових потоків усередині під-

приємства, на оцінку доцільності їх використову-

вання з позиції конкурентоздатності [1, c. 5]. 

На основі розглянутих вище вимог нами роз-

роблено організаційно-економічний механізм уп-

равління конкурентоспроможністю оптового під-

приємства, принципова блок-схема якого відобра-

жена на рис. 2. Як видно з рис. 2, структуру ос-

новних елементів розробленого ОЕМ управління 

конкурентоспроможністю формують програмно-ці-

льові блоки, що відображають необхідні дії, кон-

кретні організаційні, економічні, технічні й тех-

нологічні заходи в їх взаємозалежності, реалізація 

яких сприяє результативному здійсненню управ-

лінських рішень у сфері торговельної діяльності, 

направлених на підвищення конкурентоздатності 

підприємств.  

Викладена вище принципова блок-схема ОЕМ 

підтримки управління конкурентоспроможністю під-

приємства є сукупністю комплексних дій, які доз-

воляють: перебудувати всю систему управління; за-

діювати внутрішні ресурси підприємства; створити 

у структурних підрозділах постійне прагнення до 

підвищення конкурентоздатності; підвищити кон-

курентоздатність підприємства та укріпити його 

позиції на ринку. Безумовно, дана схема, враховую-

чи складність і багатоаспектність проблеми кон-

курентоздатності підприємства, не відображає з ви-

соким ступенем деталізації всю гаму організаційно-

економічних й інших методів вирішення цього зав-

дання. Проте така структуризація дозволяє здійснити 

системний і цілеспрямований пошук шляхів сполу-

чення всіх компонентів організаційно-економічного 

забезпечення менеджменту підприємства з метою 

концентрації зусиль і управляючої дії на чинники, 

що визначають потенціал підприємства, здатний за-

безпечити підвищення його конкурентоздатності й 

стійкості у ринковому середовищі [10, c. 85]. 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Таким чином, нині спря-

мованість торгової діяльності оптових підприємств 

стала більш різносторонньою і складною з причини 

величезної різноманітності товарів і побажань оп-

тових покупців. У ринковій економіці виживають 

тільки ті підприємства, товари та послуги яких 

знаходять збут. Враховуючи вищесказане, оптовим 

підприємствам у своїй практичній діяльності слід 

використовувати широку гаму економіко-організа-

ційних методів, направлених на забезпечення під-

вищення конкурентоздатності підприємства. 

Одним із ключових чинників успіху бізнесу і 

підвищення конкурентоздатності оптових підпри-

ємств, на нашу думку, є мотивація і стимулювання 

персоналу підприємств.  

Під системою мотивації ми розуміємо сукуп-

ність систем матеріального і нематеріального сти-

мулювання співробітників, а також основних еле-

ментів корпоративної культури підприємства: цін-

ностей, традицій і норм, що поділяються керівницт-

вом і співробітниками. 

Ефективна система нематеріального стимулю-

вання повинна включати сукупність взаємозв'яза-

них і взаємодіючих елементів, у межах якої вироб-

ляються, приймаються і реалізуються рішення про 

матеріальне і нематеріальне заохочення співробіт-

ників підприємства.  

Крім того, велике значення для побудови ефек-

тивної системи мотивації персоналу мають також 

чинники організаційної культури.  
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